

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Феномен взаимопомощи в социально-политической антропологии П.А.

Кропоткина

Садовская Алисия Ивановна

Студент

Белорусский Государственный Университет, факультет философии и социальных наук, Минск, Беларусь

E-mail: alisia.sadovskaya@gmail.com

Современное капиталистическое общество находится в кризисе. Данный кризис носит системный характер и затрагивает не только весь комплекс взаимоотношений между обществом и окружающей средой, но и комплекс взаимоотношений между человеком и обществом, и между человеком и человеком. Мировой экономический кризис, глобальный экологический кризис, духовно-нравственный кризис, антропологический кризис, и др. – вот как можно охарактеризовать ситуацию современности. Результатом этого кризиса является не только обострение экономических, экологических и прочих проблем, но и тотальное дегуманизирующее отчуждение человека от человека и становление атомарного, безликого и массового общества. Отличительными чертами социальных отношений в современном обществе являются конкуренция, соперничество, стремление к получению прибыли любой ценой и к поиску максимальной выгоды. Разобщаясь, люди утрачивают стремление к взаимодействию и взаимопомощи, а понятия справедливости и солидарности практически стёрты. В связи с этими тенденциями, актуально обращение к научно-философскому наследию П.А. Кропоткина. Несмотря на то, что у П. А. Кропоткина нет специальных работ, посвященных социально-политической антропологии, отличительной особенностью его научно-философских трудов является гуманистическая идея интереса к каждому человеку, а не абстрактному человечеству вообще[1,2,3].

В своих воззрениях П. А. Кропоткин придерживался биосоциального взгляда на человеческую природу и общество, согласно которому, в качестве одного из первичных инстинктов рассматривалась взаимопомощь. Общество в понимании П.А. Кропоткина “зиждется на сознании, хотя бы инстинктивном, человеческой солидарности, взаимной зависимости людей. Оно зиждется на бессознательном или полуосознанном признании силы, заимствованной каждым человеком из общей практики взаимопомощи; на тесной зависимости счастья каждой личности от счастья всех и на чувстве справедливости или беспристрастия, которое вынуждает индивидуума рассматривать права каждого другого, как равные его собственным правам”[2]. При изучении научного и философского наследия П. А. Кропоткина, следует отметить, что для его воззрений характерен антропологический аспект взаимной общительности, выступающий в качестве базиса всей коллективной жизни сообщества. “Общительность и потребность во взаимной помощи и поддержке – утверждал П.А. Кропоткин – настолько прирождены человеческой природе, что мы не находим в истории таких времён, когда бы люди жили врозь, небольшими обособленными семьями, борющимися между собою из-за средств к существованию”[2].

Основательность воззрений П.А. Кропоткина неотделима от эмпирического материала, который он интерпретировал в своих теоретических построениях, опираясь на научные и философские знания. Ученый и философ утверждал следующее:“когда мы

изучаем животный мир и присматриваемся к борьбе за существование, которую ведет всякое живое существо против враждебных ему физических условий и против своих врагов, мы замечаем, что, чем более развито в данном животном обществе начало взаимности и чем более оно перешло в привычку, тем более имеет шансов это общество выжить и одолеть в борьбе против физических невзгод и против своих врагов. Чем полнее чувствует каждый член общества свою зависимость от каждого другого, тем лучше развиваются во всех два качества, составляющие залог победы и прогресса: мужество и свободная инициатива каждой отдельной личности. И наоборот, если в каком-нибудь животном виде или среди небольшой группы этого вида утрачивается чувство взаимной поддержки (а это случается иногда в периоды особенно сильной нищеты или же исключительного обилия пищи), тем более два главных двигателя прогресса - мужество и личная инициатива - ослабевают; если же они совсем исчезнут, то общество приходит в упадок и гибнет, не будучи в силах устоять против своих врагов”[3]. Вид, который способен организовать свою жизнь на началах взаимопомощи и солидарности, более приспособлен к выживанию и развитию, а эволюция прямо пропорциональна уровню организованности вида на принципах взаимной помощи, причем этот биосоциальный закон распространяется на все этапы развития животного мира и человечества. Таким образом, согласно П.А. Кропоткину, взаимопомощь есть необходимое условие прогрессивного развития и естественное человеческое состояние. А в случае утраты чувства взаимопомощи и солидарности, общество приходит в упадок и гибнет, не будучи способно справиться с враждебными ему физическими условиями и со своими врагами.

Говоря о человеческом обществе, П.А. Кропоткин утверждал следующее:“нет никакого сомнения, что та же взаимная поддержка встречается в еще большей мере в человеческих обществах. Уже среди обезьян, представляющих высший тип развития животного мира, мы находим самую широко развитую практику солидарности. Человек же делает еще шаг в том же направлении, и только благодаря этому ему удалось сохранить свою сравнительно слабую породу вопреки природным препятствиям, стоявшим на ее пути, и высоко развить свой разум. Даже среди самых первобытных людей, оставшихся до сих пор на уровне каменного века, мы находим в их маленьких общинах самое высокое развитие взаимности, практикуемой всеми членами общины. Вот почему чувство солидарности (взаимности) и привычка к ней никогда не исчезают в человечестве, даже в самые мрачные периоды истории. Даже тогда, когда в силу временных условий: подчиненности, рабства, эксплуатации - это великое начало общественной жизни начинает приходить в упадок, оно все-таки живет в мыслях большинства и в конце концов вызывает протест против худых, эгоистичных учреждений - революцию. Оно и понятно: без этого общество должно было бы погибнуть”[3]. Таким образом, можно сказать, что практика взаимопомощи, изначально присущая людям, хоть и была подорвана развитием цивилизации, всё равно сохранилась в различных формах и не может быть уничтожена цивилизационным процессом.

Подводя итоги исследования, важно отметить, что базируясь на эмпирическом материале, на научных и философских знаниях, П.А. Кропоткин обосновывает идею единства природного и общественного миров, проводит аналогии между человеком и животным, между природой и обществом, что позволяет ему констатировать, что взаимная помощь является фактором эволюции и что в качестве особого элемента прогресса может рассматриваться фактор самоутверждения человека. Также следует отметить, что

Конференция «Ломоносов 2014»

анализируя и описывая феномен взаимопомощи среди животных и людей, П.А. Кропоткин создает целостную концепцию, претендующую не только на разрешение сложных и фундаментальных проблем общества и каждого человека, но и выступить в качестве конструктивной альтернативы современному капиталистическому обществу.

Литература

1. Кропоткин П.А. Анархия, ее философия, ее идеал:
<http://avtonom.org/old/index.php?nid=992>
2. Кропоткин П.А. Взаимная помощь как фактор эволюции. Харьков, тип. В.Г. Шеншевича, 1919.
3. Кропоткин П.А. Нравственные начала анархизма:
<http://avtonom.org/old/index.php?nid=1004>